

Las crónicas de "Gaceta de Tenerife"

San Francisco de Sales y la naturaleza

La Iglesia celebra en día próximo la fiesta de un santo Prelado, dechado de sabiduría, que nos fué otorgado para guiar espiritualmente los pasos de los escritores católicos: San Francisco de Sales. En él debemos aprender mucho. Que mucho tiene que enseñar quien trazó las normas más discretas para vivir una vida cristiana entre el torbellino del mundo.

Os quiero trazar en sencillos y breves rasgos, los méritos principales de tan santa vida. El Chablais, importante región de la Saboya, estaba invadido desde el año 1536 por los protestantes que allí habían establecido a sablazos la apostasía de Lutero. Ginebra extendió luego por esa comarca el calvinismo. En vano pedía misioneros el duque de Saboya. Sabía que la vida de quien allí fuese estaría expuesta al furor de los secuaces de las sectas.

En esta disposición de las cosas, San Francisco de Sales partió para aquella comarca. Desde el castillo de Aliège pudo observar como yacía todo destruido y profanado: las iglesias arruinadas; las cruces por el suelo; los caseríos incendiados. "Todo le hablaba de furia y devastación—dice un historiador—y lloró como Jeremías sobre tantas desolaciones".

Era Timon como la plaza fuerte de la herejía calvinista. Allí se encaminó el santo. Diéronse órdenes de asesinarle, de negarle el acceso en las posadas, de hacerle pasar las noches en mitad del campo. Y todas estas crueldades las devolvió San Francisco prodigando beneficios a manos llenas, consiguiendo que todo el Chablais se convirtiese, "pues no había manera de resistir a sus milagros, a su elocuencia, y, sobre todo, a su dulzura, bebida, indubitablemente, en la fuente purísima del Corazón sacratísimo de Jesús".

Hasta aquí los rasgos más salientes de su vida. San Francisco de Sales poseía el secreto, imbuído sin duda en esa fecha en que supo hacer de cera su corazón. De abordar los más abstrusos problemas del orden metafísico, con la gracia y el espiritualismo más atrayentes y comunicativos. Interminable fuera el florilegio, si nos impusiéramos la tarea de enumerar de las obras de nuestro excelso Patrono los más ocultos y sencillos conocimientos al orden natural. Pero hemos

de recomendar la lectura de las obras de ese santo, porque son imán al que se adhieren amorosamente las almas. Vea San Francisco la naturaleza como la viera su homónimo, el sublime Penitente de la Umbria, como lo que la naturaleza es en sí; la obra más portentosa del genio de Dios, la afirmación más irrecusable de su existencia, una de las ostentaciones más irrefragables de su misericordia. Y, así como por la sencillez de la oración, que se enciende en el corazón y articulan los labios, llegan las grandes almas al diálogo místico, así eligieron esos insignes santos las más portentosas obras del Creador de la vida para cantar su incommensurable grandeza.

Si tomásemos cualquiera de las obras del santo Obispo de Ginebra, imposible es que la dejéis de las manos sin haber elevado una plegaria de reconocimiento, amor y gratitud, debida a nuestro inmortal Patrono. Pero una obra hay, correspondiente al orden social, por así decirlo, que supera a todas las demás en la gracia de la exposición, en la claridad de los conceptos, en el número de sus delicadas cuestiones. Nos referimos a la que llamó San Francisco *Introducción a la vida devota* y que no es otra cosa que un perfectísimo Manual de la vida cristiana, que todas las personas piadosas debieran leer frecuentísimamente.

Comienza el santo por comparar las verdades cristianas con las flores de la ramilleteira Ginebra, en hermosa variedad dispuestas. "Así el Espíritu Santo—añade—ordena con tal variedad las lecciones de sus siervos, que, siendo una sola la doctrina, son, sin embargo, muy diferentes los discursos." Ya desde ese momento fluyen a su pluma áurea los símiles y las comparaciones, con aplicación tan exacta, con tan maravilloso sentido, con dominio tan completo de todas las propiedades de la vida física y natural, sabiamente enlazadas con las del orden metafísico, que hay que estar constantemente recordando que se trata de la obra de un taumaturgo, amigo dilecto de Dios, para explicarse y comprender tal y tan completa suma de perfecciones.

Mariano S. DE ENCISO.

Madrid, Enero de 1930.

(Prohibida la reproducción.)

Contra la calumniosa "leyenda negra"

Las recopilaciones literarias del Padre Getino

Calladamente, como corresponde a su hábito, el insigne dominico Fray Luis Alonso Getino contribuye con frecuencia a la divulgación de joyas literarias españolas. Pocos hombres han dado a conocer como él en ediciones populares tantos tesoros escondidos de nuestra oratoria sagrada, nuestra poesía, nuestras ciencias eclesiásticas y aun nuestro derecho. El P. Getino—eso ya lo saben todos—es uno de los miembros más activos y entusiastas de la Asociación Francisco de Vitoria, que tan alto coloca el nombre de nuestra Patria entre los profesores europeos y americanos que se dedican a estudios de Derecho internacional. Acaso sea el P. Getino el que "nos trajo las gallinas" en esta suerte de investigaciones del *ius gentium*.

Pero su ministerio religioso, y los profundos estudios que realiza sobre historia de la Orden de Santa Domingo en España, y los acuerdos de sus capítulos (trabajos que quizá no tengan interés fuera de los conventos), aún encuentra el P. Getino horas que consagra a la lectura y comentario de nuestros grandes poetas y teólogos rebuscando a la vez en los archivos nacionales y en los de su Orden dominica documentos que sirven para nuevos méritos a la calumniosa *leyenda negra* y para que se conozcan mejor las figuras, las obras y los méritos de españoles insignes de otros siglos dignos de estudio y admiración.

Al Consejo de la Sociedad de las Naciones, y en sus cargos de cronista de Salamanca y bibliotecario de la Asociación Francisco de Vitoria, ha ofrecido el Padre Getino una curiosa antología, que intitula *Ramillete de flores internacionales de viejos juriscónsultos españoles*. Es un folleto de 30 páginas, editado en Madrid. Contiene muy sustanciosos pensamientos y frases definitivas acerca de lo que debe ser la sociedad, ya natural, ya cristiana, en sus fines del mutuo auxilio y hermandad de los hombres. Son autores de verdades tan asequibles a la humana inteligencia que se llevan el consenso a cada línea, Séneca, San Isidoro, Alfonso el Sabio, San Raimundo de Peñafort, Palacios Rubios, Juan de Segovia, Ayala, Soto, Vives, Vitoria, Covarrubias, Las Casas, Quevedo, Fajardo, el conde de Rebolledo y otros teólogos, juristas y escritores modelos en el habla hispana.

El compilador ha ido agrupando este ramillete de ideas elevadas y sentimen-

tos fraguados en pechos generosos que inflama la caridad, conforme a los temas modernos, base espiritual de la Sociedad de las Naciones. Así uno de los capítulos principales es el que estudia el Pacto Kellogg según el pensamiento de nuestros autores clásicos. ¿Qué ideal levantado, qué impulso de fraternidad humana, qué concepto verdadero de la sociedad y del amor mutuo entre los hombres, no habrá tenido forma perfecta y entusiasta en la prosa y los versos de nuestros polígrafos eminentes? Recopilarlos y ofrecerlos a los juristas por nuestro tesoro intelectual y literario de hace tres y cuatro centurias es obra digna de aliento y elogio, y por ello el P. Getino ha de merecer de la Patria y de los estudiosos un tributo de gratitud.

De índole distinta, ya puramente literaria, es el poema sobre la Pasión de Cristo del dominico Fray Pedro Juan Micón, que nació en Palomar de Albayda (Valencia) en 1492, estudió y vivió en Salamanca y murió en olor de santidad el 31 de Agosto de 1555, en el convento de la capital levantina.

La *Pasión de Cristo*, de Micón, es un poema popular de magnífica cepa española. Hasta que fué dado a la estampa por el P. Getino se conservaba inédito en un manuscrito de la Biblioteca Nacional.

"Juan Micón—escribe su editor en el prólogo—no es para nosotros solamente un poeta excelente por su fondo y su forma, sino también un representante de nuestro estro poético en el segundo tercio del siglo XVI. Micón yace desconocido en los archivos, porque no encontré en los celebrados ingenios un panegirista; pero el hecho de ser desconocido casi, y de representar una época nada estudiada como es la de la poesía religiosa en el segundo tercio del siglo XVI, hace su poema doblemente estimable, fuera de ser fruta casera sin extraños injertos."

Admira, en efecto, el poema de Micón por la sencillez de su forma a que realza la sanidad del numen y la fe que lo inspira. El poeta es en primer lugar un cristiano, un religioso devoto de la Sagrada Pasión y Muerte de Nuestro Redentor Jesucristo. No gusta de galas retóricas ni de sutilezas escolásticas; va dejando hablar al corazón; nace para el pueblo creyente que los misterios más augustos de la vida terrena de Cristo a la luz de los Evangelios y de la Biblia; pero como el autor ha seguido estudios en la buena época de Salamanca y le son familiares la teología, la filosofía y los mo-

delos clásicos, sus versos, aunque de corte popular, guardan equilibrio, galanura, buen aire, purísimas mieles castellanas y empuje que no desmerece al lado de Fray Diego de Hojeda ni marcha detrás de Lope y Calderón en lo dramático. Véase como muestra el episodio de Cristo ante Pilato. ¿No es enteramente una escena anticipada ya del Fénix de los Ingenios, ya de Tirso, ya del autor de *El mágico prodigioso*?

Buscando algunos rodeos, Pilato, por se eximir De cumplir los sus deseos, A Cristo volvió a decir: —¿Eres Rey de los Hebreos? —Tú lo dices—respondió Otra vez Cristo a Pilato. Y Pilato replicó: —Si eres Rey fué desacafo, Del pueblo que te prendió! Lo que Cristo dijo allí Aquestas palabras fueron: —¿Eso dices de ti, O es verdad que le dijeron Otras algunas de Mí? —Soy, por ventura, judío —Dijo Pilato al Señor— —Todo tu pueblo, y no el mío, Te acusa por malhechor; No digas tal desvarío.

CUENTO DEL DOMINGO

El héroe de la frontera

En el estrecho sendero, los hombres, que iban en fila india, hacían rodar de vez en cuando alguna piedra, que caía al abismo con ruido agigantado por el eco. Era aquel un rumor que turbaba la noche mezclado al lejano murmurar del río que seguía las tortuosidades del cañón.

De pronto el jefe de la fila se detuvo, imitándole los demás.

—¿Qué hay, Peter?—preguntó uno.

—¡Calla!

Peter escuchaba atentamente, y sus ojos trataban de penetrar la obscuridad. Pero nada pudo ver, y entonces, inquirió:

—¿Habéis oído algo vosotros?

—No; nada.

—¿Qué podíamos haber oído en estas soledades?

—¿Para qué nos detenemos?

—¡Adelante! ¡Vámonos!

—¡Adelante para hacer un año.

De los seis hombres que seguían a Peter, cinco habían contestado esas palabras; pero el sexto dijo:

—No; tiene razón el guía. Yo también he oído un rumor como el de un gatillo de arma de fuego. Difícilmente me engaño.

Estas palabras hicieron palidecer a todos. Sabían que Gevy tenía la fina de oído de un indio y que nunca se equivocaba.

—¿Una emboscada, Gevy?—preguntó John.

—Tal vez... Preparen los fusiles y hagan fuego a la primera alarma. Ahora sigamos. Es necesario salir de este maldito cañón donde nuestro oro corre demasiados riesgos.

Los hombres prepararon sus armas y prosiguieron la marcha. Peter iba con máxima cautela, escrutando las tinieblas, pronto a disparar sobre el que apareciese frente a él.

El sitio era horrible: De un lado un camino propio para cabras montesas, trazado en la roca; del otro un profundo precipicio de más de ochocientos metros. Aquel era el Paso del Diablo, el terrible lugar en que todos los buscadores de oro habían sido robados y asesinados por bandidos que vivían en las montañas y que caían como aves de rapiña sobre las caravanas que atravesaban con su carga de oro la frontera.

Llevarían recorridos un centenar de metros.

El sendero abandonaba el borde del abismo, pasaba bajo dos rocas a pico, descendía y volvía a seguir a orillas del precipicio. Aquel lugar era el más a propósito para el acecho y la sorpresa. Y apenas la caravana llegó a las rocas, una verdadera granizada de balas silbó en el aire y una voz gritó:

—¡Eh!... ¡Arriba las manos!... Nosotros trataremos de aliviarlos la carga que llevan.

Una luz deslumbradora iluminó la fila mientras la voz estentórea proseguía:

—¡Arriba las manos, repito! O si no os mataremos como a perros rabiosos.

Resistir era imposible. Había que ceder al invisible enemigo, que podía ser numeroso y que, por lo tanto, estaba en situación más ventajosa.

Dos hombres salieron de entre las rocas y fueron a quitar de la espalda de los buscadores de oro los saquitos que contenían el precioso metal, apoderándose, además, de los fusiles que habían dejado en el suelo.

—¡Pronto!—ordenó la voz—. ¿Habéis concluido?

—Sí—respondió el primer bandido—. Aquí están las bolsitas.

—Y los seis fusiles—agregó el segundo.

Peter y los demás se estremecieron. ¿Seis fusiles, seis bolsitas? ¿Y el séptimo fusil y la séptima bolsita? ¿Quién era el que había logrado escapar?

No podían moverse, ni mirarse, ni llamarse. Debían callar, permaneciendo inmóviles bajo la amenaza de la voz invisible.

Y aquel séptimo compañero que había huido, ¿se habría acordado de ellos, o los había abandonado cobardemente? En ese

—Pero, ¿qué hiciste, di, Que como a fiero enemigo Te trataron éstos así? Respondió Cristo: —Yo digo Que mi Reino no es de aquí—. —Pues, ¿luego Rey eres tú? Dijo Dios: —Tú lo dijiste. Y aunque como Berebú Pilato se vuelve triste, Procedió Nuestro Jesús. Y mirando la maldad De aquel siervo del demonio, Dijo la Suma Bondad: —Yo vine a dar testimonio Al mundo de la verdad. Pues como Pilato vió Salirle todo al revés, A preguntarle tornó: —¿La verdad, qué cosa es? Y Cristo no respondió.

El poema de Micón, de libre derecho para los efectos teatrales, no estará perdiendo un adaptador respetuoso, concienzudo y ducho en sabores clásicos que le haga entrar por la puerta grande en el Teatro español a lo divino? ¿No merecía la letra de molde? ¿No hemos de estar agradecidos los españoles al Religioso su hermano de hábito que lo ha dado a conocer?

Luis ARAUJO-COSTA.

GEOGRAFIA DE ESPAÑA

Tres postales de Tenerife

En *Atlántico*, importante revista mensual de la vida hispanoamericana, que se edita en Madrid, publica, en su número del día 5 del pasado mes de Enero, el siguiente interesante artículo nuestro joven y culto paisano don Andrés de Lorenzo-Caceres, con el título de *Tres postales de Tenerife*:

I.—LA MONTAÑA

Decoración. La escenografía de Tenerife presenta un único e insustituible telón de fondo: la montaña. La vista queda presa en este telón de fondo tras de resbalar por los primeros planos de la ciudad. La visión de Tenerife es limitada. No se nos ahorca aquí la mirada con el hilo de un horizonte lejano. Encuentra siempre su lugar de apoyo en la montaña. En la seca, calcinada masa violeta. Donde la ciudad encuentra su peso.

Se nos antoja que si lo arrancasen de cuajo la montaña a Tenerife, la ciudad, desequilibrada, ascendería al cielo.

Clasicismo. Nos hemos acostumbrado a distinguir dos clases de montaña: la montaña dotada de verdes exuberancias y la montaña precisa, limitada, de origen volcánico. La montaña de Tenerife es de esta última clase. Es una montaña recortada en el cielo espléndido, en una línea fija, concreta, permanente. Y hemos observado cómo la montaña verde es romántica, y cómo clásica la volcánica. Un paisaje de árboles, arroyos, nubes y pastores—elementos todos de la montaña verde—es un paisaje excelentemente romántico, de estufaciones, de vaguedades. Otro paisaje limitado, contenido, preciso dentro de su vastedad, es un paisaje clásico. Tal la montaña de Tenerife, seca precisa, sin nubes, ni arroyos, ni pastores ni árboles.

No otra montaña correspondiera a Tenerife, la ciudad dotada de un sereno, desnudo clasicismo. Elicia de la montaña. La ciudad encuentra en la montaña su expresión. Superarse. Bien arraigadas las raíces en el suelo. Que no por oger el cielo con las manos se nos vayan a quedar los pies perdidos en el aire.

Es la ética de la montaña: Superarse continuamente, dibujando una línea graciosa tirada a la altura. Y la ciudad, como la montaña, de un seguro y redondo porvenir, traza su línea fuertemente ordenada al ascenso.

II.—EL PUERTO

Cordialidad. Un puerto es siempre cordial. Avezado a la visita y al saludo. Una ciudad con un puerto es una ciudad cordial. Esta cordialidad reúne en una misma partida de naipes al hombre del Norte y al del Sur, al de Oriente y al de Occidente. Y hace un coro de las voces de todos los marineros, que al pisar tierra, entonan la misma canción de ausencias en una confusión de idiomas.

El puerto, además, es el mercado de la cultura. Todos los pueblos negocian su cultura en el puerto. Intercambio. Exposición. Y, como consecuencia, una mayor comprensión, que es siempre una mayor cultura y una mayor cordialidad.

Máquinas en flor. Descubrimos en el puerto un bosque. El árbol nacido en el monte ha sido transplantado sobre la cubierta de los navíos. Perdida la hoja, sólo da ya ramas y flores. Los navíos, abiertos en gallardetes, hacen primavera en el puerto.

Perdidas en el laberinto de palos y jarcias, cantan las sirenas. Se repite el mito de la tentación por las sirenas. Estas de ahora, más puras, más tentadoras. Son navegación, el trabajo, la fortuna. Y hay un afanoso moverse en el puerto. Hombreros denegridos, enharinados, transportan las mercancías. Celeridad. Vibración.

—One frane al agua.

Semáforo. Hemos da poner punto a este trabajo. Antes de cerrarlo hemos de recoger—y estimar—la preocupación que comienza a despertarse hacia las islas en España. Se inicia una nueva época que yo afirmo próspera para las relaciones entre ambas.

La curiosidad hispana trata de ilustrarse en el tema Canarias. Venga en buen hora esa curiosidad española, de que tanto podemos esperar. Nuestro semáforo registra el momento con una bandera de júbilo. La bandera que correspondiera para señalar el arribo de un barco que creíamos irremisiblemente naufragado.

Carga y descarga de camiones. La esencia penetrante de la gasolina perfuma los muelles. Cantan las bocinas un himno nuevo, al compás de las evoluciones matemáticas, precisas, de las grúas estilizadas. Esta vibración alegre del átomo es una invitación a amar al trabajo, como práctica saludable, deportiva.

El puerto vive en una risueña primavera animada del viento, pájaro de cantos de colores que apresan las jarcias de los navíos.

Camino de trabajo. Esquilo llamó al mar la sonrisa innumerable. El mar es un camino de sonrisas. La luz de medio día cae como una lluvia de oro finísimo sobre el agua, abriendo un camino de nudos y margaritas, de cristales y espumas. El mar es la aventura, la conquista. Una invitación irresistible a la aventura y a la conquista. Los pueblos abiertos al mar son siempre pueblos de héroes y aventureros.

En nuestro siglo, en suspenso los héroes y desfallecientes los aventureros, el mar es una invitación al trabajo. Trabajo heroico, consciente, del otro lado del hemisferio. En las entrañas de cada buque sueña el emigrante un sueño digno: trabajar. Los campos de Tenerife han reverdecido alguna vez al calor de los sueños de estos pasajeros humildes, insignificantes, de tercera clase.

III.—LA CIUDAD

Geometría del color. Ante todo, Tenerife es una ciudad de luminosidades y transparencias. Y una exaltación jubilosa del color. Los siete colores, salpicados en sus construcciones, iluminando planos y figuras. Tenerife encierra una geometría del color. Comprendemos aquí cómo un círculo rojo tiene distinto valor que uno verde, y cómo no vale lo mismo una superficie blanca que una azul.

A Tenerife le falta el campo. Da la sensación que lo sustituye con esta vegetación policromada de cal y arena. Un buen turista apuntaría en su cuaderno de notas:

"Tenerife: Los habitantes de esta ciudad empujan las fachadas de sus edificios con los trozos de arco iris que desgarra la lluvia."

Transición. La ciudad atraviesa un período de transición. De este período ha de surgir la ciudad nueva, a la que auguramos un fuerte y seguro porvenir. Tenerife derriba, construye. Dotado de un impulso vital de reformas, apenas si hay un rincón de él que no atraviese esta crisis.

Se presente la ciudad futura, grandiosa. Asombra la actividad desplegada que varía el perfil de la ciudad. Tenerife pronto será la capital que todos deseamos. Universal. Cosmopolita. Donde los rufianes del puerto continúan, como hasta ahora, frente a los buques de turismo, valorando sus zambullidas en el mar, que los recibe con una sonrisa. Donde pregonen el precio de su pirueta mientras sus cuerpos brillan como monedas de cobre al sol, en una frase tan llena de meridianos como ésta:

—One frane al agua.

Semáforo. Hemos da poner punto a este trabajo. Antes de cerrarlo hemos de recoger—y estimar—la preocupación que comienza a despertarse hacia las islas en España. Se inicia una nueva época que yo afirmo próspera para las relaciones entre ambas.

La curiosidad hispana trata de ilustrarse en el tema Canarias. Venga en buen hora esa curiosidad española, de que tanto podemos esperar. Nuestro semáforo registra el momento con una bandera de júbilo. La bandera que correspondiera para señalar el arribo de un barco que creíamos irremisiblemente naufragado.

—One frane al agua.

Semáforo. Hemos da poner punto a este trabajo. Antes de cerrarlo hemos de recoger—y estimar—la preocupación que comienza a despertarse hacia las islas en España. Se inicia una nueva época que yo afirmo próspera para las relaciones entre ambas.

La curiosidad hispana trata de ilustrarse en el tema Canarias. Venga en buen hora esa curiosidad española, de que tanto podemos esperar. Nuestro semáforo registra el momento con una bandera de júbilo. La bandera que correspondiera para señalar el arribo de un barco que creíamos irremisiblemente naufragado.

Por antecedentes que hemos leído, y de los cuales no son ajenos los desgraciados señores que hicieron el viaje en el

Un libro notable

Crónica oficial de la Embajada del Cardenal Benlloch a la América española

Los albaceas del malogrado Cardenal Benlloch han publicado, por fin, la *Crónica Oficial* de su inmortar viaje a Hispano-América, de tanta resonancia para la Religión y para la Patria, escrita por el Rvdo. P. Adolfo Villanueva, Sch. P., cronista y Delegado de la Prensa en aquella espiritual Embajada.

El original primero dispuesto para la publicación a raíz de la llegada a España, se ha reducido bastante, pero así y todo forma dos grandes volúmenes de más de 500 páginas.

Se han enviado sendos ejemplares de valiosa encuadernación al Sumo Pontífice, al Cardenal Gasparri y a la Real Familia española.

El Episcopado español y los miembros de la Embajada han recibido también el suyo y deseando interpretar la voluntad indiscutible del florido Cardenal, se destinó el producto de la venta a las misiones católicas.

Se venden muebles

Darán razón, General O'Donnell número 5, de 3 a 5 de la tarde.

De interés para Canarias

Servicio aéreo interinsular

De nuestro querido colega *Las Canarias*, de Madrid, reproducimos a continuación el siguiente artículo, que publica en su número del 24 de Enero último:

"Con motivo de los vuelos realizados sobre Canarias y atendiendo la necesidad de comunicaciones frecuentísimas entre las islas y el traslado rápido de personas y mercancías de una a otras, un grupo de capitalistas, unido a otro de hombres entusiastas, acordaron el establecimiento de un servicio aéreo entre las mismas. A la cabeza de esa entidad se puso don Tomás Sbert y Sbert, encontrando el aliento necesario en el digno gobernador civil, señor Benito.

Ellos designaron a don José María Armendáriz para que con la representación de don Tomás Sbert (a cuyo nombre había de figurar la concesión para, una vez obtenida, constituir la sociedad entre los comprometidos a ella) se trasladase a Madrid con objeto de suscribir la instancia precisa. Al mismo tiempo encomendaron a don Juan Ponsa que embarcarse para la Península, a fin de estudiar el aparato que conviniese para la función a que se hallaba destinado.

En los primeros días de Enero llegaron a Madrid, e inmediatamente se avista-

ron con don Ricardo Ruiz Benítez de Lugo, solicitando su concurso para una obra que, fundada en el riesgo moral y material de los iniciadores, representaba un fin patriótico. Este les expuso que, tratándose de un servicio de todo Canarias, convenía ponerse de acuerdo con elemento de tanta valía siempre, y más en la situación actual, como don Pedro del Castillo Olivares, para que Las Palmas estuviese en igual plano de beneficios que los que pudiera estar Tenerife, pues a todo el archipiélago le interesaba igualmente el trascendental problema aéreo.

Autorizado dicho señor para que obrase con toda libertad, conferenció con el señor Castillo Olivares, y encontró en éste un entusiasmo grande, que fué compartido, en los mismos días, por otros muchos señores de la Colonia Canaria en Madrid, sin distinción de islas.

Los dos citados, conferenciaron seguidamente con el general Soriano, vicepresidente del Consejo Superior de Aeronáutica, y aquí hemos de hacer un breve paréntesis para que se comprenda el ambiente que existía.

Por antecedentes que hemos leído, y de los cuales no son ajenos los desgraciados señores que hicieron el viaje en el

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

avión Tenerife, no se presentaba ninguna dificultad para que el hidroavión saliese y amaras en el puerto de La Luz, pero si en el puerto de Santa Cruz de Tenerife, dándose como razones, el que no podría despegar dentro del mismo, el que en determinados días una ráfaga podría ocasionar su roce con otros vapores anclados, o con el mismo muelle, y que si hubiese un mar algo agitado, aumentarían grandemente los inconvenientes. El señor Ruiz Benítez de Lugo, hubo de aportar datos que tenia en su poder acerca del citado puerto, explicación de los vientos reinantes y facilidades que allí sería posible obtener. Fuera injusto omitir que el señor Castillo Olivares le ayudó con toda nobleza y sinceridad.

Se presentó la instancia firmada por el señor Armendáriz, solicitando implantar inmediatamente un servicio regular de hidroaviones para pasaje y mercancías entre Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, que había de funcionar diariamente entre ambas, ampliándolo después para las islas restantes, y ofreciendo el ponerse en comunicación con Cabo Juby, a fin de enlazar con el servicio aéreo bimensual que en Abril de este año ha de quedar establecido entre la Península y dicha población costera africana.

La Dirección de Aeronáutica, comenzando por el ilustre jefe de la misma, general Soriano, acogió muy favorablemente la petición, efectuándose los estudios rápidos de la misma. La 4.ª Sección y la Secretaría secundaron con todo celo sus deseos, presentando sin demora los dictámenes de ellas al Consejo Superior de Aeronáutica, que, con ese objeto, se reunió rápidamente, examinando los trabajos que llevaban la firma de los señores Gardona y de Las Peñas.

En el Consejo se estudió a fondo la petición, todos emitieron su juicio sobre la misma, y acordaron acceder en los términos solicitados, confiando, seguramente, que los organismos de Canarias han de prestar todo el calor necesario a una idea tan meritoria. Si así fuese, como debe de ser, el ensayo, que otra cosa no puede ser esta línea, se convertirá en servicio definitivo y permanente. Si la idea de los iniciadores no encuentra el amparo moral y material, esa línea aérea tendrá una vida precaria, sin los relieves que requiere la diaria convivencia de las islas, su turismo y los intereses de la misma España.

Hemos de consignar que la actividad desplegada durante todo este tiempo por los señores Castillo Olivares, Armendá-

riz, Ponsa y Ruiz Benítez de Lugo no fueron superiores, ni inferiores, a las de los centros oficiales. Acostumbrados a escuchar que en los Ministerios duermen los asuntos, y que cuando intervienen diferentes negociados y Juntas, los sofados días se convierten en semanas y meses, en esta ocasión, la voluntad y franqueza con que se trató el asunto, la lealtad con que obraba la provincia de Tenerife, con la de Las Palmas y la de Las Palmas con la de Tenerife, adquirió tal acogimiento de simpatía, que no se perdió ni una hora, ni un minuto, en los trámites. Solo hubo una imprescindible necesidad de retardo, motivada por el viaje que el presidente del Consejo de ministros hizo a Barcelona, acompañando a Su Majestad el Rey. Había él de firmar la Real orden y como por ser la estancia allí muy rápida, no se le iba a mandar a dicha ciudad, no hubo más remedio que esperar su regreso.

Tan pronto como entidades dueñas de líneas aéreas y fábricas de aeroplanos se enteraron de esta concesión, hubieron de solicitar entrevistas para cambiar impresiones sobre tan importante servicio y felicitar por la iniciativa que había nacido en el pueblo canario. No es discreto traer a las columnas de la Prensa todo lo que sobre esto sabemos, pero los hechos irán señalando que Canarias, si sus Mancomunidades, Cabildos y Ayuntamientos piensan un poco sobre este asunto, adquirirá un relieve y una importancia de orden internacional como no soñaba nunca. Pensemos en que Portugal ha dado una exclusiva a la línea aérea suya para Las Azores y Cabo Verde, y en esa ruta de América y del Africa del Sur no queda otra situación libre que la de nuestro archipiélago.

JARABE ANTIEPILEPTICO DE F. URGELL (Fórmula del Dr. Bayé) de positivos resultados en la EPILEPSIA y toda clase de afecciones nerviosas

De venta en todas las farmacias y centros de específicos, y en los depósitos que indica el prospecto. Precio venta pesetas 5'70 frasco, (libres incluidos).

De un acuerdo censurable Puede interpretarse como una vejación a la intelectualidad canaria

Un telegrama del Ateneo de La Laguna

Los centros que en Tenerife representan la cultura y las diversas modalidades de la vitalidad insular siguen exteriorizando respetuosas y sentidas protestas ante el alcalde de Las Palmas, con motivo de haber quitado aquella Corporación municipal el nombre del ilustre escritor y orador regional don Francisco González Díaz a una de las calles de dicha población.

Tiene ese acuerdo del Ayuntamiento de Las Palmas, a todas luces incomprensible y lamentable, un marcado aspecto de vejación a la intelectualidad canaria, como así lo ha hecho resaltar el culto Ateneo de La Laguna, Centro que siempre se ha distinguido en nuestro archipiélago por sus nobles actitudes en cuanto se relaciona con las causas justas y que en prestigio vayan de esta Región.

Solicitar del Ayuntamiento de Las Palmas que revoque ese acuerdo ofensivo para una personalidad literaria del alto valimiento de González Díaz, es cosa que en esta isla debe continuarse exterior-

izando por todas las entidades, centros y elementos intelectuales que en nuestro país no pueden menos de reconocer y admirar el verdadero apostolado de cultura y de generoso patriotismo regional que se desprende de la fecunda obra divulgadora y de publicista eminente que desde hace años viene desarrollando en la Prensa, en el libro y en la tribuna el autor de *A través de Tenerife*.

Entendiéndolo así, el Ateneo de La Laguna se ha unido valiosamente a esa protesta que en todas nuestras islas se ha alzado contra el mencionado acuerdo municipal, por medio del siguiente telegrama que su dignísimo presidente, don Pedro Pinto de la Rosa, ha dirigido al alcalde de Las Palmas: "Alcalde de Las Palmas.—Ateneo Laguna lamenta haya desaparecido nombre ilustre escritor González Díaz de una de las calles de Las Palmas, ya que ello pudiera interpretarse como una vejación a la intelectualidad canaria. Salúdame atentamente, Pinto de la Rosa, presidente."

NOBLEZA OBLIGA

Los amigos de Tenerife

Parcos en el elogio en sentido general, más aún lo somos cuando este ha de prodigar a personas obligadas a cumplir con deberes voluntariamente contraídos, sea el compromiso de la índole y con la persona que sea, es decir, tanto jurídica como individual.

Y somos así porque creemos que el cumplimiento del deber es función lógica y normal de toda persona capacitada para contraerla, y su observancia rígida no es atributo de seres especiales, sino que por el contrario, es fruto de toda inteligencia disciplinada, y por ende no es nada extraordinario que merezca, también, pláceme de igual índole.

Por tanto, quien, refiriéndose al caso concreto, represente al Estado en cualquiera de sus múltiples manifestaciones para que, obrando conforme a instrucciones previamente dictadas, dé cima a la gestión en particular encomendada, creo que no ha hecho más que cumplir con un deber primordial para con el mismo.

Pero si a esto se une una perseverancia sin igual y de manera razonada se propone una y a través la conveniencia de dar solución a un punto determinado, y para ello se ha puesto una voluntad imponderable, estudiando, laborando y hasta haciendo oír, a veces, la voz de su prestigio personal, para fijar la atención de los organismos directivos, que si bien por sus peculiares funciones el Estado ha de atender a todas las localidades, ha de verse forzosamente en los centros superiores estos intereses a *grosso modo* en asunto que por su importancia tanto moral, económica, social, y en suma que con él se resuelven principios fundamentales de economía general, tan precisos a esta ciudad, no cabe duda que ese funcionario estimulado por un afecto grande y desinteresado sentido hacia es la bendita tierra, puesto que viniendo de tan viejo el asunto, no cabe echarle a sus antecesores negligencias en sus

favorable resolución, que conscientes de sus deberes lo han sido todos.

Y ese asunto capital para esta población, concebido a veces como inerciales quimeras en las mentes calenturientas de los buenos patriotas *chicharreros* ha pasado de pronto de su lejana concepción a una tangible realidad. Tan tangible y tan real, que hasta llegarse hasta el campo llamado de *Las Cruces* para ver como se prepara afanosamente la erección del templo donde radicará el estimulante mayor de vida de nuestro puerto: *Los aceites crudos*.

Plasmado en realidad los sueños gratamente acariciados, por ese nuestro gran buen amigo, no cabe duda que el cariño tan intensamente sentido por este terruño, desconocido materialmente, pero considerado como suyo, como algo propio, que al desflorar en esta las bellas ilusiones de la juventud, sesgó el tálamo de su vida de forma irremediable, la Suprema Providencia, fué quien dió calor a la rígida concepción del deber.

Y ya que con avidez seguimos la marcha ascendente de nuestra transformación, en la que la noble Prensa isleña plétórica de fuerzas y pujanzas, sugiere ideas, marca pauta a la labor a seguir, prevee males y señala la adopción de heroicos y decisivos remedios, que en el fragor de la noble y empeñada lucha desenos que expresemos, los tinerfeños que así lo sienten, y el que suscribe, nuestra honrada gratitud, a quien con su entusiasmo nos ha dado prueba palpable de su tinerfeñismo, y alentemos en sus futuros planes, que con este puerto se refiera, al digno ingeniero director de las Obras del Puerto, don José Ochoa y Benjumea, quien, de seguro, pondrá su voluntad para hacer compatibles los intereses que representa con las ansias transformadoras que de todos dimanan.

JUAN JOSE DE ANAGA Sta. Cruz de Tenerife, Febrero de 1930.

tarde, una fiesta en honor de sus socios y familias, la que será amenizada por una notable agrupación musical.

Esto será motivo para que la distinguida sociedad se vea muy concurrida congregándose en sus salones lo más selecto de la sociedad tinerfeña, prometiendo la fiesta resultar muy lucida y animada.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo en El Paso (isla de la Palma) el oficial de Correos don Pedro Capote Lorenzo.

—En la Clínica del reputado doctor don Juan Rodríguez López, en esta capital, ha sido operada con éxito, de apendicitis, la estimada señora doña Pilar Pérez Espinosa, a la que deseamos una pronta y total mejoría.

VIAJES

Hoy regresará a Santa Cruz de la Palma el presidente de aquel Cabildo Insular, don Eduardo Rodríguez.

—En el vapor *Infanta Cristina* llegó ayer de la Península la distinguida señora María Luisa Sánchez Guerra, hija del expresidente del Consejo don José.

—También regresó anoche de la Península, en unión de su señora esposa, el ingeniero jefe de Minas de este Distrito, don Mario Arauz.

—De la Península regresó anoche la distinguida señora doña Flora Ruffianch, esposa de nuestro respetable amigo don Fernando Periquel, administrador de Puertos Francos de esta provincia.

—Han llegado de la Península don Ricardo Ysasi y don Fernando Tabares.

—De la Palma regresó anoche nuestro distinguido amigo el reputado doctor don Angel Capote.

—Anoche regresó de Santa Cruz de la Palma el teniente coronel jefe de esta Comandancia de la Guardia civil, nuestro distinguido amigo don Juan Viera Terrán.

—También llegó anoche de la Palma nuestro distinguido amigo el ingeniero don Amado de la Cruz.

BODAS

En La Laguna se efectuó anteañoche el enlace de la bella y distinguida señora María Sánchez y de Ascanio, con el joven y culto letrado don Juan Martí y Martínez-Ocampo.

La ceremonia tuvo lugar en la residencia de los señores de Ascanio (don Ramón), bendiciendo la unión nuestro amadísimo Prelado, Fray Albino González Menéndez Reigada.

Apadrinaron a los contrayentes la señora doña Juana Ascanio, madre de la desposada, y don Coriolano Martí, padre del novio.

La nueva pareja se trasladó a la finca que la señora madre de la novia posee en *Las Arenas*, del Puerto de la Cruz, donde pasará la luna de miel.

Al joven y distinguido matrimonio le deseamos todo género de felicidades.

NATALICIOS

Ha dado a luz un niño y una niña, la señora esposa del director de la Compañía Telefónica Nacional, en esta capital, nuestro distinguido amigo don José de las Parras.

—En Buenaventura (República de Colombia) ha dado a luz con toda felicidad un niño, la señora doña Ana Glanz de Relling, hija de nuestro estimado amigo y conocido industrial de esta plaza don Fernando Glanz.

En la ciudad de Icod

Los Patronatos locales de Turismo y Vejez

A continuación damos a conocer la forma en que en la ciudad de Icod ha quedado constituido el Patronato local de Turismo, que tan activa y entusiastamente se propone trabajar por la propaganda turística de esa culta y pintoresca parte de Tenerife:

Presidente, don Quintín Antonino Pérez Díaz.

Vicepresidente, don Domingo Martínez de la Peña y Fleitas.

Vocales, don Lucas Martín Espino, don Estanislao de Torres y Barroso, don Francisco Vidal Domínguez Vidal y don Manuel González Trujillo.

Tesorero, don Florencio Moas Henriquez.

Contador, don Heraclio Díaz Mesa.

Secretario, don Juan Martínez de la Peña y Barroso.

También en Icod ha quedado constituido el siguiente Patronato local de la Vejez:

Presidente, don José de Osuna y Batista.

Vicepresidente, don Felipe Guzmán y Cruz.

Vocales, don Emeterio Gutiérrez López, don Heriberto Arroyo Herrera, don Agrícola García y Espinosa de los Montes y don Antonio Martínez de la Peña y Fajardo.

Tesorero, don Jesús Delgado Gutiérrez.

Contador, don Teófilo Gutiérrez Díaz.

Secretario, don Gervasio Alfonso y Corvo.

Los que viajan

Para Las Palmas se han embarcado, don Alvaro Martín y señora, Mr. Rott y señora, Mr. Lamoth, don Walter Ruben, don Pedro Delgado, don Rafael Marroero Guigou, don José Marrero, don Joaquín de Pedro, don Casimiro Cerdasano, don Sebastián Alamo, don Domingo Cruz y señora e hijo y don José Venturini.

—Ayer llegaron de Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián de la Gomera, don José María Zapata, don Florencio Magdaleno, don Domingo Padilla, don Edmundo Fernández y señora y don Antonio S. Román.

—En el vapor correo *Infanta Cristina*, llegaron anoche de la Península, doña Josefa García, don Hugo Louvenfled, don Emilio Sotero y doña Eugenia M. García.

—También llegaron en el mismo vapor de Santa Cruz de la Palma, don Pedro Capote, don Antonio Montesdeoca, don Cándido Hernández y don Juan Acois.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: DIA 1 FEBRERO 1930
Temperatura máxima: 22'8.
Temperatura mínima: 14'6.
Humedad relativa media: 69 centésimas.
Dirección dominante del viento: NW.
Recorrido del viento durante las últimas 24 horas: 223 kilómetros.
Agua evaporada durante las últimas 24 horas: 3'4 milímetros.
Precipitación acuosa: 0'0 milímetros.
Estado general del cielo: Nuboso.
Estado general del mar: Rizado.
El jefe del Observatorio, *Miguel Botella*.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

A partir del próximo día 3 del corriente, las operaciones de ahorro (libretas y cuentas) y Préstamos sobre alhajas y efectos del Monte de Piedad, se efectuarán en el nuevo edificio social, calle de Pérez Galdós número 9 y 11, de 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.

INTERESES DE NUESTRO PUERTO

El buque-tanque de petróleo

Por radiogramas recibidos en esta capital, se sabe que mañana, domingo, llegará a nuestro puerto el buque-tanque de petróleo *Trophon*, que, como está anunciado, será destinado a aprovisionar a los buques que hagan escala en Santa Cruz de Tenerife y utilicen dicha materia combustible.

El *Trophon* procede de Curacao y trae 5.165 toneladas de combustible.

La llegada del citado pontón a nuestra bahía, ha sido anunciada, según aquellas noticias, para las cinco de la tarde.

Programas musicales

Conciertos públicos

LA BANDA MUNICIPAL
Programa de las obras que hoy, domingo, ejecutará la Banda municipal de música de esta capital, en la plaza del Príncipe Alfonso, de ocho y media a diez y media de la noche:
"España en Axdir", marcha; Gil.
"Capricho"; Albéniz.
"Danza número VI"; Granados.
"Los Flamencos, selección; Vives.
"II Pagliacci", gran fantasía; Leoncavallo.
"Brisas de Málaga", pasodoble; Marquina.

EN LA OROTAVA

Programa de las obras que hoy, domingo, ejecutará la Banda municipal de música de la Orotava en la plaza de la Constitución, de dicha villa, de cuatro a seis de la tarde:
"La Calesera", pasodoble; Alonso.
"Las Lloronas", charleston; Alonso.
"La Parranda", fantasía; Alonso.
"Los guayabitos", selección; Torroba.
"El Taitay del Arrabal", tango (primera vez); Padilla.
"España cañí", pasodoble; Marquina.

DE ACTUALIDAD LITERARIA

Una Editorial tinerfeña

En la primera quincena del actual mes de Febrero, se publicará por la Editorial *T I D* sus dos volúmenes iniciales.

Bajo el sol de Tenerife, novela por Antonio Ribot con un prólogo de Ramón Gil Roldán, a beneficio de los Exploradores de España.

Mi Vaso Pequeño, libro de versos de Luis Alvarez Cruz, prólogo por don Eduardo Zamacois, a beneficio del monumento en proyecto a los aviadores de la Luft Hansa.

Dichos volúmenes son inéditos y se pondrán de venta en todas las librerías de la isla.

ICOD

Doña Paz Rosinach de Cequiel

DENTISTA

Visita todos los domingos de 9 a 12 en el HOTEL MILAN de la ciudad de ICOD.

LA "FUNERARIA"

SERVICIO PERMANENTE
Imeldo Serís, 108. - Teléfoño 581.

Casino de Santa Cruz de Tenerife

El próximo domingo, día 2 de Febrero, tendrá lugar en esta sociedad una fiesta que comenzará a las cinco de la tarde. Lo que se pone en conocimiento de los señores socios a los efectos de asistencia.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de Enero de 1930.—P. A. de la J. D. El secretario, *Manuel Vivanco*.



¡Qué alegría!—¡Qué pulido y qué brillante va quedando con Steelcote!

¡Y a un costo tan bajo!

Todo el mundo creará que ha comprado otro coche porque el brillo resplandiente que deja el Steelcote es semejante al que consiguen a fuego en la fábrica.

Tan pronto como Steelcote se aplica con una brocha, él solo se extiende sin dejar señal alguna; se seca en unas horas; no se desconcha ni se cuartea... y el gasto que requiere es insignificante.—Con un bote

pequeño o grande, según el tamaño del coche, tiene más que suficiente.

Si usted no tuviera tiempo para esmaltar su coche, en el garage pueden hacerlo fácilmente, pero esté seguro de que ordena el uso exclusivo de Steelcote. Hay 60 modernas combinaciones de colores en el folleto que su droguero le dará con mucho gusto.—Pídale uno hoy mismo.

Distribuidor: ALBERTO CAMACHO Apartado 103 Santa Cruz de Tenerife



MAGNECIA CALCINADA

"E R B A"

pesada - hidratada.

Refrescante.

Antiputrida,

Antiácida.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Representante:

Don A. José María Segura Adell

Pérez Galdós núm. 1.

Santa Cruz de Tenerife.

Ayuntamiento

LA COMISION MUNICIPAL PERMANENTE

En la sesión ordinaria que mañana, lunes, celebrará la Comisión municipal Permanente figuran los asuntos siguientes:

Acta de la sesión anterior.
Oficio del Ilmo. señor delegado de Hacienda, aprobando las Ordenanzas del Presupuesto.

Escrito del concejal inspector, relacionado con la provisión de una plaza de maestra para la enseñanza de adultas.
Oficio del concejal don Domingo Pisaca, dándose de alta en el cargo.

Presupuesto ordinario de la Agrupación forzosa de este Partido, correspondiente al ejercicio en curso.

Petición de fondos al Banco de Crédito Local (obras, materiales, aguas, etc.).
Distribución de fondos.

Liquidación de cobros y pagos correspondientes a las acciones de *Los Huecos* que posee este Ayuntamiento.

Expediente de expropiaciones para la calle de San Sebastián.
Expediente de concurso para Casas Baratas.

Proyecto de reforma de encrucijada de las calles de Imeldo Serís y Valentín Sanz.

Designación de personal temporero.
Presupuesto de las obras de arreglo del cuarto número 8 del Mercado.

Expediente de construcción y reforma de edificios.

Expediente a instancia de don Héctor de Armas, sobre instalación de un surtidor de gasolina.

Escrito de don Domingo Martín, sobre presupuesto de reparación del camión del Matadero.

Expedientes de acopios a la tubería del agua a presión.
Cuentas, facturas, etc.
Boletines Oficiales.

SOBRE LA MESA.—Expediente a instancia de don Emilio Fernández Oliva, solicitando autorización para instalar una industria de tostar y moler café en un solar situado en la calle de la Rosa.

De Hacienda

Libramientos para mañana

Mañana, lunes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

	Pesetas
D. Francisco Domínguez	16.112'80
" Fortunato Fernández	470'86
" Eduardo López	933'54
" José Palau	41'72
" Eugenio L. Moradillo	64'24
" Miguel Rueda	205'62
" Alberto Abrisqueta	6.674'02
" Estéban Soled	148'70
" José Hernández	19'50
" José Martínez	115'15
" Enrique Pueyo	48.521'79
" Carmelo Llaarena	57.334'19
" Gerardo Brotons	9'87
" Ricardo Samet	9'87
" Luis Gómez	304'32
" José Conde	189'17
" Justo Blázquez	9'87
" Antonio Casañas	9'87
" José Malvá	44'17
Sr. tesorero-contador	17.278'77

Ecós de sociedad

UN VINO DE HONOR

Con motivo de haber cesado en el mando del regimiento de Infantería Tenerife número 64, nuestro distinguido amigo y pundonoroso militar don Antonio Alonso, ayer tarde le ofrecieron los jefes y oficiales de dicho Cuerpo un vino de honor, en cuyo acto y como recuerdo de la fiesta, se le hizo entrega de una magnífica placa de oro, artísticamente confeccionada en esta capital.

En el acto se exteriorizaron, una vez más, los afectos que entre los jefes y oficiales del mencionado regimiento supo granjearse el señor Alonso durante el tiempo que desempeñó el mando de dicho Cuerpo.

FIESTA EN EL CASINO

Como ya hemos anunciado, en los elegantes salones del Casino de esta capital, se celebrará hoy, a las cinco de la

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Del Gobierno

El general Berenguer despachando con el Monarca

Madrid 31 18'10.—El general Berenguer estuvo esta mañana en Palacio despachando con S. M. el Rey.

A la salida del Regio Alcázar el jefe del Gobierno conversó con los periodistas, a quienes dijo que el Monarca había firmado una disposición concediendo el pase a eventualidades al exministro de Marina...

El presidente conferenciando

El jefe del Gobierno recibió hoy la visita del exministro de la Gobernación, general Martínez Anido, con quien conferenció extensamente.

Dejando tarjeta

Numerosas personalidades han desfilado por el domicilio del conde de Xauen, dejando tarjeta.

El jefe del Gobierno recibirá a los periodistas

El general Berenguer, en su conversación con los periodistas, y a preguntas de éstos, contestó que los recibiría diariamente en su despacho del Ministerio del Ejército.

Ministros que toman posesión

Hoy se ha posesionado de su cargo el ministro de Fomento, Sr. Matos.

Hizo la presentación el conde de Guadalhorce, quien tuvo frases de elogio para el nuevo ministro.

Terminó diciendo que durante su actuación al frente del Ministerio, se había esforzado en servir a la Patria y a la Monarquía.

También el señor Matos tuvo frases de elogio para el conde de Guadalhorce, diciendo había dejado obras positivas.

Igualmente se posesionó de su

cargo el duque de Alba, haciendo la presentación el ministro de Instrucción Pública saliente, señor Callejo, pronunciándose los discursos de rigor.

El ministro de la Gobernación hablando con los periodistas

El ministro de la Gobernación, general Marzo, conversando con los periodistas dijo que reinaba completa tranquilidad.

También dió cuenta a los representantes de la Prensa de haber sido puestos en libertad los estudiantes que se hallaban encerrados.

La Secretaría de Asuntos Extranjeros

El general Berenguer se posesionó hoy de la Secretaría de Asuntos Extranjeros, quien con tal motivo pronunció un discurso.

Pidió el conde de Xauen la ayuda de los funcionarios en la tarea de dicho departamento.

También expresó que el propósito del Gobierno era uno, que se refería a volver a la normalidad Constitucional, como suspira el país.

Dando cuenta al Extranjero

También ha manifestado el general Berenguer a los periodistas que había comunicado oficialmente al Extranjero la constitución del nuevo Gobierno.

Toma de posesión del ministro de Justicia y Culto

El nuevo ministro de Justicia y Culto, señor Estrada, tomó hoy posesión de su cargo, que le fué dada por el saliente, señor Ponte, quien manifestó que se marchaba satisfecho por haber cumplido con su deber.

El señor Estrada manifestó que al ocupar su cargo para la cartera de Justicia y Culto, lo hacía sin ninguna clase de prejuicios.

Dijo que en las modificaciones que haya de introducir se guiará por la norma Constitucional.

Refiriéndose al decreto sobre el cumplimiento de las sentencias dictadas por el Tribunal Supremo, las cuales podía derogarlas el Consejo de ministros, dijo que no creía fuese obra del ministro, sino de un poder superior, agregando que dicho decreto sería modificado.

Por último, el señor Estrada se ofreció al personal.

El nuevo cargo del general Godet

El general Godet, exgobernador militar de Cádiz, se ha posesionado de la Dirección General de la Administración del Ejército.

Se publica la aceptación y dimisión del Gobierno

En el periódico oficial la "Gaceta" se publica la aceptación del Gobierno y la dimisión del anterior.

Con tal motivo se expresa la satisfacción con que se ha visto la actuación y lealtad demostrada por el marqués de Estella.

Visitando al jefe del Gobierno

Madrid 1 17'30.—En su despacho del Ministerio del Ejército recibió el general Berenguer la visita del capitán general don Valeriano Weyler.

También recibió la visita de varias representaciones de la guarnición, a quienes felicitó por la disciplina y lealtad demostrada.

El marqués de Estella se despide del general Berenguer

El marqués de Estella estuvo hoy en la Presidencia despidiéndose del general Berenguer, siendo la entrevista muy cordial.

El general Berenguer, al marcharse el marqués de Estella, lo acompañó hasta la escalera.

Lo que dice el jefe del Gobierno a los periodistas

El general Berenguer, hablando con los representantes de la Prensa, se refirió a la dimisión presentada por el embajador de España en la Argentina señor Maeztu, diciéndose que se trataba de una determinación formularia.

Manifestaciones del ministro de Justicia y Culto

El ministro de Justicia y Culto, señor Estrada, nos manifestó que no sabía si en el Consejo de ministros que se celebraría esta tarde, se trataría de la provisión de altos cargos.

Nos dijo que el lunes llevará a la firma de S. M. el Rey dos decretos, cuyo contenido se reservaba.

Añadió que le había sido presentada una instancia que suscribe un centenar de personas respetables, pidiéndoles sean reintegradas sus facultades a los Colegios de Abogados, cuya instancia se propone estudiar.

También dijo que le visitaron los presidentes del Tribunal Supremo y de la Audiencia de Madrid, quienes le ofrecieron su colaboración.

Nos expresó por último que le habían saludado los señores Ordoñez, Rodríguez de Viguri y Almódovar del Valle y otras personas.

Por último el señor Estrada se ofreció afectuosamente a la Prensa.

El presidente recibe felicitaciones

Con motivo de su elevación al cargo de presidente del Consejo, el general Berenguer está recibiendo ininidad de felicitaciones de provincias.

La Dirección General de Marruecos

Parece que para ocupar el cargo de Director General de Marruecos, se indica a D. Cándido Noguera, actualmente alcalde de Melilla.

Dimisiones

El ministro de Fomento, señor Matos, ha manifestado que presentaron las dimisiones de sus cargos los directores generales de dicho departamento.

El señor Callejo excedente

Se ha firmado una disposición concediendo la excedencia en su cátedra de Valladolid al exministro de Instrucción Pública señor Callejo.

Visitas

Madrid 1 2'15.—El general Berenguer dedicó toda la tarde de hoy a efectuar algunas visitas protocolarias.

Después recibió el jefe del Gobierno a los generales Marzo y Bazán, con quienes conferenció.

Igualmente recibió al catedrático señor Rodríguez.

Se levantan todos los confinamientos

El ministro de la Gobernación, general Marzo, al salir del Ministerio del Ejército, donde conferenció con el jefe del Gobierno, estuvo conversando con los periodistas.

Dijo que con objeto de solemnizar la jura de la Bandera, el nuevo Gobierno ha levantado todos los confinamientos hechos, así como habiéndose puesto en libertad a los estudiantes detenidos.

Agregó que se había aprobado con ligeras modificaciones el Reglamento de las Federaciones de Estudiantes.

Dijo también que se había levantado el extrañamiento impuesto a los artilleros por la suces de Huesca.

Expresó por último que no se había decidido nada acerca de la provisión de Altos Cargos.

Anunciando un Consejo

El general Berenguer, al salir del Ministerio del Ejército confirmó las manifestaciones hechas por el general Marzo.

Añadió que mañana se celebraría Consejo, el cual se reduciría a un cambio de impresiones.

No se le ha ofrecido cartera alguna

El señor Sainz, hablando con los periodistas, negó que se le hubieran ofrecido la cartera de Instrucción Pública.

Además dijo que consideraba un deber que todos prestasen su apoyo al Gobierno.

Declaraciones del general Berenguer a un periodista inglés

Se reciben despachos de Londres expresando que el periódico "Daily Mail", publica unas declaraciones hechas por el general Berenguer.

En ellas el conde de Xauen asegura que restablecerá el Régimen Constitucional, por estar convencido de que lo apoya el pueblo.

Notas palatinas

Dn Florestán Aguilar en Palacio

Madrid 31 18'10.—Esta mañana estuvo en Palacio don Florestán Aguilar cumplimentando al Monarca con motivo del regreso de su viaje a América.

Informó detenidamente al Soberano de la propaganda que ha realizado en las Repúblicas Americanas en favor de la Ciudad Universitaria.

Después el señor Florestán conversó con los periodistas, a quienes dijo que se había acordado constituir la Residencia Universitaria de los países americanos.

Añadió que las Repúblicas de América han acordado construir la Residencia de Estudiantes, aceptando un pedazo de tierra que se les ofreció, el cual se quiere sea una nueva "almatraz" de la Ciencia y el Trabajo.

También dijo que los presidentes de las Repúblicas elogiaron mucho la obra de las Corporaciones españolas en América.

Añadió que se ha pedido la creación de un sello para los recibos de la Contribución industrial, con objeto de conseguir aportaciones para la Ciudad Universitaria.

El Patronato Antituberculoso

La Reina Victoria presidió hoy una Junta del Patronato Antituberculoso.

La egregia dama se enteró con de-

lenimiento del estado en que se hallan las obras de los dispensarios.

El Patronato de la Ciudad Universitaria

Madrid 1 17'30.—S. M. el Rey presidió hoy una reunión del Patronato de la Ciudad Universitaria.

El señor Cambó en Palacio

Se sabe que el exministro señor Cambó, antes de emprender viaje de regreso a Barcelona estuvo en Palacio, cumplimentando a S. M. el Rey.

El marqués de Estella cumplimenta al Rey

El expresidente del Consejo, marqués de Estella, estuvo anoche en Palacio cumplimentando al Monarca.

La Lotería Nacional

El sorteo de ayer.—Los premios mayores

Madrid 1 12'40.—En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en esta corte, los premios mayores correspondieron a los siguientes números:

Primer premio

Con 100.000 pesetas, el número 37, en Madrid.

Segundo premio

Con 60.000 pesetas, el número 5.870, en Inca (Baleares).

Tercer premio

Con 30.000 pesetas, el número 20.280, en Las Palmas.

Cuarto premio

Con 25.000 pesetas, el número 25.882, en Barcelona.

Quintos premios

Con 1.500 pesetas los números 25.136, 37.676, 5.448, 20.186, 11.826, 24.889, 19.691, 18.338, 17.760, 11.782, 24.807, 38.213, 5.845, 29.547.

Aproximaciones

Con 285, 625, 569 y 524 pesetas, los números anterior y posterior de los premios primero, segundo, tercero y cuarto, respectivamente.

Con 300 pesetas, los números restantes de las centenas de los cuatro primeros premios.

De Cataluña

El general Barrera regresa a Barcelona

Madrid 1 17'30.—De Barcelona comunicando de regreso a Madrid llegó a dicha capital el capitán general de la Región, general Barrera.

Agregan que expresó a las autoridades que el general Berenguer le manifestó su deseo de que continúen en sus puestos.

Dimitiendo sus cargos

También dicen de la Ciudad Gaudal que dimitieron sus cargos el alcalde, barón de Viver, y el presidente de la Diputación Provincial.

Los sucesos en provincias

Muerto por un centinela

Madrid 1 17'30.—En Cuatro Vientos un soldado que se hallaba prestando el servicio de centinela dió el alto a un paisano que se acercaba.

Como no recibió contestación, dicho centinela disparó, matando al paisano, que se llama Juan Hierroz.

Auto arrollado

De Granada se reciben noticias comunicando que un tren arrolló a un automóvil, resultando muertos cuatro de sus ocupantes.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 1 de Febrero

Table with 2 columns: Instrument (Libras, Francos, Liras, etc.) and Price (37'05, 29'85, etc.)

ACCIONES

Table with 2 columns: Company (Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.) and Price (576, 435, etc.)

Gran Café Cervantes

Santa Cruz de Tenerife

SALONES PARA OFICINAS, SE ALQUILAN EN LA CALLE EDUARDO COBIAN NUMERO 9.

Advertisement for MARCELO VILA MONTURAS ESCAPARATE, featuring an image of a watch and text about an exhibition in Barcelona.

TEATRO GUIMERA

ESPECTACULOS CINEMATOGRAFICOS SELECTOS. Emp. R. BAUDET. TELEFONO 341.

HOY, DOMINGO, 26 DE ENERO DE 1930, 2 GRANDES PROGRAMAS, 2 A LAS SEIS EN PUNTO, MATINEE SELECTA, con la deliciosa y modernísima comedia SUPERPRODUCCION de la FIRTS NATIONAL PICTURES, titulada

"La suerte de las feas"

QUE DEDICAMOS PRINCIPALMENTE A LAS SRAS. Y SEÑORITAS. Esta matinee será amenizada por el famoso sexteto que tan acertadamente dirige don Rafael Marrero. PROTAGONISTAS: COLLEEN MOORE y DONALD REED. PROYECCION DE LA REVISTA PARAMOUNT NUMERO 24.

A LAS NUEVE y MEDIA, PROGRAMA MONSTRUO.—PROYECCION de la INMENSA SUPER-PRODUCCION "NON PLUS ULTRA" de la METRO GOLWYN MAYER

En los pantanos de Zanzibar

DEFINITIVA CARACTERIZACION DEL MAÇO DE LA PANTALLA. LON CHANEY (El hombre de las mil caras). ESTRENO DE LA REVISTA PARAMOUNT NUMERO 31. ESTRENO de la película de dibujos animados

El tatuaje de Koko

Los encargos de localidades en la contaduría del Parque Recreativo, y desde las tres de la tarde en la taquilla del teatro.

Advertisement for CITOCOL DE Broussé, featuring an image of the product and text: TENID CON AGUA FRIA CON LOS TINTES DOMESTICOS.

Large advertisement for Dr. Andreu's Pastillas, with the headline "Saber escoger" and text: Esta es la cuestión en todos los órdenes de la vida. Para su profesión, para su país, para sus amistades, para su vida sentimental, es indispensable una buena elección.

Advertisement for Gran Café Cervantes, featuring an image of a coffee cup and text: Gran Café Cervantes. Santa Cruz de Tenerife. NISERA, HACE FALTA UNA EN LA CALLE EDUARDO COBIAN NUMERO 9.

Large advertisement for SANATOGEN, featuring an image of a man and text: "Sanatogen me puso en condiciones de producir doble y doble mejor." — Cosmo Hamilton. Estas palabras del famoso dramaturgo inglés muestran lo que Sanatogen vale: ¡Producción más resultados que antes y producirlos de mejor calidad!



Llegada y salida de Vapores



Fred Olsen & Co.
OSLO

LINEA DE VAPORES FRUTEROS

Salidas del mes de Febrero de 1930

PARA LONDRES
Día 5.—Vapor BUENAVISTA
Día 12.—Vapor SAN CARLOS
Día 19.—Vapor SAN JOSE
Día 26.—Vapor BUENAVISTA

PARA DIEPPE
Día 1.—Vapor SARDINIA
Día 8.—Vapor BURGOS
Día 15.—Vapor SAN ANDRES
Día 22.—Vapor SARDINIA

PARA DIEPPE Y LONDRES
Día 4.—Vapor SAN JOSE
ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 351



Servicio frutero
semanal para
**HAMBURGO
Y BREMEN**



y con trasbordo para Copenhague, Stoccolmo, Oslo, etc.

Salidas del mes de Enero de 1930

Día 31.—Vapor OROTAVA
JACOB AHLERS
Marina, 31.—Teléfono: 1140

Norddeutscher Lloyd
MANUEL CRUZ
San José, 10.—Teléfono: 1100



Compañía Trasmediterránea
BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Febrero de 1930

ENTRADAS		SALIDAS	
Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
4	INFANTA CRISTINA	2-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
6	INFANTA BEATRIZ	7-10	Cádiz y Barcelona.
7	ROMEU	9-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
13	ISLA DE TENERIFE	14-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
14	INFANTA CRISTINA	16-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
20	INFANTA BEATRIZ	21-10	Cádiz y Barcelona.
21	PLUS ULTRA	23-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
27	ISLA DE GRAN CANARIA	28-18	Cádiz y Barcelona.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida. Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque. Para toda clase de informes dirigirse a su agente:

MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.



Compañía Trasatlántica de Barcelona
(antes Antonio López)
Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Febrero de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
INFANTA ISABEL DE BORBON	10	Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
LEGAZPI	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
MONTEVIDEO	27	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
MAGALLANES	3	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	19	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanailla y Colón.
MARQUES DE COMILLAS	11	Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



Compañía de Vapores
Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS

VAPORES EN SERVICIO	
LEON Y CASTILLO	1465 tons. GOMERA - HIERRO 800 tons.
VIERA Y CLAVIJO	1465 tons. FUERTEVENTURA 800 tons.
LA PALMA	1465 tons. LANZAROTE 800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE.
Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.
Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.
Para Abona, Médano, Abigos, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran-Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.
Para Orotava, Icod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.
Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.
Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.
Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobián, núm. 1

David Maciver & Co. Ltd.

El moto correo inglés "Beitany", de 8.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 6 de Febrero, con destino a LIVERPOOL directo.

Tiene hueco para 700 toneladas de fratos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes. NOTA.—Este vapor tiene hueco para pasajeros de primera clase.

David Maciver & Co. Ltd.

El vapor "Lombardy" de 7.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 4 de Febrero, con destino a LIVERPOOL directo y con hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co.—Agentes.



José Peña Hernández
Servicio Marítimo Interinsular

En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques "ISORA", "ADEJE", "DELFIN" y "SAN MIGUEL".

Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico.

Se admite carga todos los días laborables. Oficinas: MUELLE PRINCIPAL.

Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 168.

LO QUE DICEN LOS CURADOS CON



Las Veinte Curas Vegetales del Abate Hamon

Maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubierto por el Abate Hamon

ESTREÑIMIENTO, DIABETES.—Un deber de gratitud es por mi parte manifestar la que, debido a su cura vegetal n.º 17, en pocos días me he curado radicalmente de un fuerte estreñimiento que venía padeciendo desde ya hace muchos años y habiendo visto inútil de doctores en las distintas Repúblicas en donde he estado, tal como Bolivia, Colombia, Venezuela, México, Habana y Centro América, no pude encontrar uno que me curase, lodos me daban laxantes, magnesias y otras medicinas, hasta que hace pocos días que regresé de Centro América y mi señora madre, por haberse ella curado de la Diabetes, me recomendó sus curas vegetales y estoy sumamente agradecido a ellas que, como ya les dejo dicho, en pocos días me he visto curado de una enfermedad que, doctores de fama mundial no pudieron hacerlo.
Seré un entusiasta propagador de sus curas y de la presente les autorizo pueden hacer publicación para bien de muchos que padecen la enfermedad que yo tan fácilmente me he curado.—A. de C. Tamos-Torrelavega (Santander).

PULMONES.—Le quedo muy agradecido a la cura n.º 15, pues después de dos años de enfermo y no encontrando mejoría, con la cura n.º 15 me encuentro completamente bien.—J. V. G. Catal (Alicante).

REUMA.—Me es grato comunicar que un hombre de un pueblecito cercano al mío ha tomado las 4 cajas del Abate Hamon n.º 2, para el dolor, pues no se podía mover hacía tiempo, ni continuar su negocio, siempre estaba sentado en sillitas, y después de tomadas sus curas corre perfectamente, pues él vino a Baños a buscar cuatro cajas más para este año, no por encontrarse atacado otra vez, sino por miedo a volver a sufrir.—Droguería de Lorenzo Quer, Baños (Gerona).

ESTOMAGO.—Tengo una gran satisfacción en testimoniarle mi agradecimiento por los excelentes resultados obtenidos en mi enfermedad del estómago con una sola caja de su maravillosa cura n.º 13, pudiendo considerarme totalmente restablecido.—H. V. P., San Lorenzo (Valencia).

REUMA.—Tengo la satisfacción de anunciarle mi completa curación de reuma, lograda con cuatro cajas de la cura n.º 3 del Abate Hamon, lo que no me había sido posible no obstante haber probado ininidad de drogas y remedios de todas clases.—J. B. M., San Felu de Guifols (Gerona).

ALBUMINURIA.—El año pasado tomé tres botas de la cura n.º 2 y quedé perfectamente curado de la albuminuria que me estaba matando hacía bastante tiempo.—S. G. de Colombo, García Díaz, Huelva.

GRATIS

Pida con este cupón a Laboratorios Botánicos: Ronda de la Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid, el libro GRATUITO, "La Medicina Vegetal" que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas.

Nombre

Calle

Ciudad

Provincia

LABORATORIOS BOTÁNICOS
Ronda Universidad, 6-Barcelona
Peligros 9, MADRID.

Sociedad Cooperativa de Construcción de Casas Baratas
de Santa Cruz de Tenerife
ANUNCIO

La Junta Administrativa de esta sociedad acordó señalar el día 16 de Febrero próximo para el sorteo de dos casas del tipo A.

Lo que de conformidad con lo establecido en los Estatutos por que se rige esta Cooperativa se hace público para conocimiento de los señores socios, transcribiéndose a continuación los artículos 11 y 12 de los mencionados Estatutos:

"Artículo 11.—Los socios de número que ingresen con posterioridad a la constitución de esta sociedad, como los que siéndolo adquirieran nuevas acciones, habrán de abonar a la Caja de la misma igual número de mensualidades vencidas que el que haya aportado los demás desde la fecha de su fundación."

"El importe de estas mensualidades vencidas se pagará de una vez o en el plazo que acuerde para cada caso particular la Junta Administrativa; pero las acciones que se encuentren en esta situación no tendrán derecho a entrar en los sorteos de que se hablará, hasta tanto que las expresadas mensualidades estén al corriente."

"Artículo 12.—Tampoco tendrán derecho a entrar en los referidos sorteos los socios que adeuden a la sociedad una o más cuotas; quedando en suspenso todos sus derechos si estas llegasen a tres, hasta tanto hagan efectivo sus atrasos, o manifiesten su deseo de retirar su capital con el descuento correspondiente; no obstante recuperarán todos sus derechos para sorteos superiores, tan pronto hagan los pagos de las cuotas atrasadas."

"En todos los casos, para poder tomar parte en un sorteo será indispensable estar al corriente en el pago de las cuotas con un mes de anticipación."

Santa Cruz de Tenerife, 25 de Enero de 1930.—El secretario, R. González; visto bueno: el presidente, López.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIÓDICO

Real Automóvil Club de Tenerife CONVOCATORIA

Por la presente se cita a los señores socios de este Real Automóvil Club a Asamblea general ordinaria, que tendrá lugar el próximo día 3 de Febrero, a las diez y seis, en el local del Círculo Mercantil, sito en esta capital calle del Doctor Comenge, para tratar asuntos generales.

Se encarece la asistencia por tratarse asuntos de urgente resolución. Santa Cruz de Tenerife 29 de Enero de 1930.—El presidente, J. RODRIGUEZ LOPEZ.

Muy importante para los dueños de ganado

La Lechería "Las Mercedes" pone en conocimiento de los dueños de ganado lechero del Norte de esta isla, que desde el día primero de Septiembre inauguró un servicio diario de recogida y compra de leche a todo lo largo de la carretera, empezando por la Villa de Los Silos hasta esta capital.

Para más detalles dirigirse a La lechería "Las Mercedes", plaza de la Paz número 2.



Servicio frutero de la "Linea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA Y CASABLANCA

Servicio del mes de Febrero de 1930

Miércoles 5.—Motor correo SIL Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 19.—Motor-correo EBRO Para Marsella, Niza y Génova.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

ANTONO LEDESMA (Agente)

Oficinas: MARINA, 23.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

**San Cristóbal. - San Isidro
Sancho II. - Santa Ursula**

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821

Vías urinarias - Impurezas de la sangre - Debilidad nerviosa



Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Doctor Soivré

VÍAS URINARIAS: **Hematuria** (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, orostatis, orquitis, cistitis, gota militar, etcéte, ra, del hombre, vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, anaxitis, flujo, etc., de la mujer crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **Cachés del Dr. Soivré**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta, 5,50 cajas.

Impurezas de la sangre: **Sifilis** (avarosis), eozemas, herpes, úlceras crufolosas, eritemas, acno urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, viciados o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Pildoras depurativas del Doctor Soivré**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la reanuevan aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las fúerzas, lagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello, brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—Venta, 5,50 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: **Impotencia** (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorrea, (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia o agotamiento nervioso, por crónicas o rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Grajeas potenciales del Doctor Soivré**.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por todas clases de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de edad.—Venta, 5,50 pesetas frasco.

De venta en las principales Farmacias de España, Portugal y América.

NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre y debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0'50 pesetas en sellos para el franqueo a las oficinas **LABORATORIO SOKATARGO**, Calle Ter, 16, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento o curación de estas enfermedades.

Fábrica del Gas

COK DE GAS
Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido. PESETAS 100, la tonelada en fábricas. Servicio a domicilio, PESETAS 5'50 el quintal (Al contado). Pedidos: dirigirlas a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

Sergio Oliva Martinón

PROCURADOR
Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.

SE ALQUILA

un Salón propio para Oficinas en el entresuelo del Casino, Eduardo Cobián número 1, con ventanas a la calle. Darán razón: Conserjería Casino.

Patatas de semilla up-to-da-te (hoja ancha) irlandesa

Se vende la cantidad que se desee sobre muelle. Se garantiza su pureza. Para pedidos: Maximiliano Díaz Navarro, San José 20.